

ФИО	Лютикова Анна Юрьевна
ОУ	МБОУ «Лицей № 103»
Класс	11 А
Предмет	Литература
Шифр*	09 - 0236 - 11 - 01

**ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
ЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ
ИТЕРАТУРЕ 2023-2024 УЧ. ГОД**

10-11 КЛАССЫ

ется выполнить два задания: аналитическое – целостный анализ атдельным вопросам (максимальный балл – 70) и творческое Внутри общего времени - 3,5 астрономических часа (210 мин.) мени для работы над аналитическим и творческим заданием сам. у – 100 баллов.

АНАЛИТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ

Выполните целостный анализ рассказа Владимира Высоцкого «ОБ ИГРЕ В ШАХМАТЫ».

Вы можете опираться на данные после него вопросы или выбрать собственный путь анализа.
Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершенный текст.

Владимир Высоцкий

ОБ ИГРЕ В ШАХМАТЫ

Если вам предложат играть в шахматы - никогда не говорите: "Не умею". Скажите: "Умею, но не хочу". Теперь-то я знаю это золотое правило. Но тогда!..

Когда он подошел ко мне, я сидел в парке и мирно читал газету. В глазах у него была тоска, а под мышкой - шахматная доска.

- Сыграем? - спрашивает он неуверенно; заранее предполагая отрицательный ответ.
- Я не умею!
- Как?! - Он чуть подпрыгивает и смотрит на меня, как на марсианина. На лице выражается неподдельное удивление, но через секунду оно сменяется выражением дикой радости,- Не умеете?! Молодой человек! Я вас мигом научу. Каждый интеллигентный человек обязан уметь играть в шахматы! - Он раскрывает доску.- Все великие люди умели и любили играть в эту замечательную игру.

Я слабо сопротивляюсь, но после этого аргумента сдаюсь. А мой новый знакомый уже расставляет белые и черные фигуры и попутно совершают краткий экскурс в историю шахмат. Я узнаю, что их изобрели в Индии, узнаю также несколько пугающих фамилий: Капабланка, Эйве, потом более знакомые - Чигорин, Алехин, и наконец, известные - Ботвинник, Смыслов.

На секунду он останавливается и спрашивает:

- Так вы никогда-никогда?..

Я делаю неопределенный жест, но он продолжает:

- Ай-ай! А с виду такой умный молодой человек... Но ничего, это поправимо. Ну-с, на доске шестьдесят четыре клетки...

Я быстро пересчитываю клетки - действительно, шестьдесят четыре.

- Да вы перемножьте восемь на восемь,- советует он. Перемножаю.. Получается опять шестьдесят четыре.

- Поразительно?

- Бывают еще стоклеточные доски, но это для шашек.

- В шашки я умею,- хвастаюсь я.

- Эта фигура называется - ладьей.

- Это та, что похожа на башенку?

- Да. Она ходит по горизонтали. Ясно? А конь - он ходит буквой "Г".

- И только? Маловато! Если бы я жил в Индии, я бы придумал ему еще одну букву. "Ы", например! - острота получается неуклюжая, но партнер мой снисходительно и оглушительно смеется и продолжает:

- Это слон. Он ходит по диагонали.

- Вот эта большая пешка?

- Да, да!.. Это король, а это - ферзь.

- А где же королева? - серьезно спрашиваю я, вспоминая свои скучные знания.

Партнер тактично улыбается:

- Это и есть ферзь. Он ходит по горизонтали и вертикали!

Объяснение меня не удовлетворяет. Правда! Ведь королева женского рода, а ферзь? Но что не показаться профаном, принимаю на веру это и все другие объяснения.

А он уже потирает руки - ему не терпится начать игру и выиграть. А в том, что выиграет, он не сомневается. Да и я тоже. Я запуган терминами и осведомленностью. Мне он кажется еще страшнее Капабланки, и настроение у меня падает, а на лице - кислое выражение.

- Ну-с,- говорит он,- e2-e4. Классическое начало, так сказать.

И тут в голову мне приходит спасительная мысль: буду повторять его ходы.

- И я тоже - классический ход: e2-e4,- бодро говорю я идвигаю пешку.

Через несколько ходов противник мой замечает подвох.

- Позвольте! - говорит он.- Да вы повторяете все мои ходы! Нечестно!

Я уличен, но пытаюсь вывернуться.

- Что вы! - притворно восклицаю я.- Я и не смотрю, как вы ходите. Мне до этого дела нет! Мне самому это в голову пришло!

Но противник готов простить мне эту мою хитрость в благодарность за то, что я дал ему несколько минут блаженства. Еще бы - играть, зная, что выиграешь! От этого у любого поднимется настроение.

- Ну, ладно,- говорит он, снимает мою маленькую пешку, а на ее место ставит свою большую.

- Что это вы делаете?- подозрительно спрашиваю я.

- Бью слоном вашу пешку!

- Зачем?

- Она мне мешает!

- Ах так! - и я своей пешкой перехожу через его, а его забираю.

- Так не ходят! - восклицает он.- Это неправильно!

- Почему неправильно? Мне ваша пешка тоже мешает! Я ее съел!

- Может вы и за фук будете брать? - ехидно осведомляется противник.- Поставьте обратно! И будьте любезны играть по правилам!

"Эх, если бы брать за фук, я бы у него уже полдоски снял!" - но это я думаю про себя, бурчу под нос.

- Дурацкая игра: своими же пешками нельзя ходить, куда хочешь!

Однако делать нечего - и я переставляю фигурку, похожую на башню.

- Нельзя так! - уже нервничает партнер.- Это не по правилам! Так ходит конь! Это не по правилам!

Я знаю, что он лучше понимает, что к чему, но меня охватывает азарт, а вместе с ним упрямство и желание спорить:

- А почему вы решили, что только ваши правила верные! И что вы все правила знаете! А вот мне один знакомый шахматист говорил, что в некоторых случаях башенка ходит, как конь!

- Ваш знакомый не умеет играть! - говорит он, все еще сдерживаясь.

Я начинаю защищать несуществующего знакомого.

- Не умеет играть? - возмущаюсь я.- Да он играл в одновременном сеансе с Талем и съел у него короля! Понятно? Съел!

- Королей не едят,- И он ставит ладью на место.

Расстроенный, я, не глядя на доску, делаю ход.

- Что вы делаете! - в ужасе кричит он.- Это же... Это же... - он не находит слов.

- Что? Опять не по правилам? - угрожающе спрашиваю я, готовый тотчас же прекратить игру.

- Нет! Но...- вероятно, я сделал какой-то глупейший, нелогичный ход и этим помешал ему завершить атаку. Я моментально чувствую это и решаю продолжать в том же духе.

- Так никто не ходит! - кипятится мой противник.

- Никто не ходит, а я пошел! Мои черные фишкы. Куда хочу - туда иду!

Он начинает бегать вокруг стола. Он садится, встает, стонет, кричит, а я хладнокровно, не глядя на доску, делаю ходы.

- Я же вам жертвуя ферзя! - вопит он.

- А он мне не нужен, ваш ферзь!

- Но ведь вам это выгодно!

- Это уже мне позвольте знать!

- Зачем вы пошли башенкой?.. Куда вы поставили большую пешку?..- он не заметил, что принял мою терминологию. И наконец взмолился:- Давайте разменяем несколько фигур, чтобы прекратить этот хаос!

- Нет! - жестоко говорю я и иду королем.

Еще немножко, и, бесполезно поборовшись со мной, он смешиает фигуры, прячет их дрожащими руками и, сказав: "Это черт знает что", не попрощавшись, уходит. Поле боя за мной! "А интересная игра", восхищенно думаю я, и кто знает, может быть, через некоторое время я подойду к вам в парке с доской и попрошу вас:

- Сыграем!

- Я не умею! - скажете вы.

- О! Это пустяки! Я вас мигом научу!..

[конец 50-х]

Выполняя целостный анализ произведения В.Высоцкого, примите во внимание следующие особенности его содержания и формы: жанровое своеобразие (черты каких жанров присутствуют в рассказе?), особенности диалога; культурные контексты и их роль в произведении; символические детали; смысл концовки.

Работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый текст.

ТВОРЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ

Создайте миниатюру на тему «Что наша жизнь - игра», объяснив смысл фразы, опираясь на культурно-исторический аспект или свою философию и жизненный опыт.

Анализ

Монон прозаический жанр - юмористический рассказ, наполненный фарсовыми ситуациями, "шучкой" яронией, — но в ней изображена сиюю все начинки пошвостины эпохи и бытования в ней ~~девушка~~ непонимания.

Владимир Волоцкий — писатель юности советскому человеку. Волоцкий писал для людей и про людей, поэтому и были понятны абсолютно каждому. В. Волоцкий застоли во времени, он не был классическим для эпохи писателем, он сам и был эпохой, сам создавая время и, может быть, не зная, вводил уникальное литературные традиции. Несмотря на то, что автор известен за юмористические произведения, в частности за стихотворения и бардовские песни, его главной прозаикой тоже поэтическая и "живая" благодаря диалогам, которых больше из реальной жизни.

Одни из таких рассказов "Об игре в шахматы". Название сразу говорит о простоте языка в заголовок внесено тема, предложенная всем для массовой аудитории, именно шахматы и оксюморон. В произведении явленную роль занимает диалог, именно ^{благодаря} него становятся понятно все происходящее. Особо выделяются инцидентами речевой характеристики, которые являются причинами забавных рисунков портретов героев. Рассказчик, он же непосредственный участник игры, своеобразный и своеобразный человек и абсолютное юморески счастья. Его оппонент, впротив, является, осуда любящий несколько игр, сколько сиди в ней. Герой противостоявшего друг другу, их даже можно назвать антиподами. Чуть характеристика

одного игрока возможен еще более абсурдно на фоне соперника.

Хотя в тексте виден диалог, то есть разговор двух людей, я бы назвала это поговоркой. Кажется, что в тексте присутствует еще один действующий лицо, а именно читатель. Рассказчик обращается к нам, своей аудитории, даёт советы. Речи мылья, направленные к читателю, обращают текст, что создаёт эффект рамочной повествованием. В. Воскукий, стараясь сделать рассказ понятным, находят место для читателя и на повествование, ссылаясь на помощь героя помочь пойти дальше. Воспользовавшись фразой (например: "... но это 'думаю что сиди дурик под ног"').

Обращаясь к историческому контексту, становится ясно, что в классическом правиле есть воспроизведение прошлого времени прошлого нечто общее, затрачивающее абсолютное начало человека. В распоряжении героя 50-х годов. Несмотря на то, что Великая Отечественная война подарила её отечеству большую в общности: это и чистое эпохальное посвящение государства, и читательство прошлого времени государства, посвященное войне. С другой стороны, между 50-х годов и современным временем научно-технического прогресса. Всё это влечет нас из прошлого в будущее. Всё это таинство 50-х годов - это первое изменение. Когда люди приходят впервые различия между поколениями. Одни люди не слышали, а другие - не хотели слышать других. Тот же самое происходит и за пределами страны:

диалог не строится, и не применение
ни к нашему результату игроки замечивают
общение. В. Восходящий мастерски подчеркивает
одной ~~правилами~~ ситуацию ~~и~~ воссоздает чистую эпоху.

Творческое задание.

"Что наша жизнь - игра". Игра, правила
которой никто не знает. Вернее,
некоторые чуют, но не одна ~~также~~
попытка

Есть игры, которые играют в жизни,
не пытаясь предугадать финиш. Они находятся
в "Лёгком дыхании". Бунин не член
жизни и вовсе. Её естественность и красота
могли находиться за рамки правил.
А как же другому оправдать её ~~рамками~~
смерть?

Есть игры, которые играют в жизни,
с собственными личными представлениями
и манами (которые, права, имеют
свойство не сбываются). Все том же Вукин
о недоразвитой повести "Господин из
Сан-Франциско" тому примет. 38-летний
игрок участвует в раскоченой поездке,
которая по интонации и ограниченностям
сталась самой жизнью. Не зузаю,
что сирота входит в массы
благородного американства. Или же, он и зузаю,
что боязнь финансово способна поражать
саму жизнь, но жизнь сама раскроется-³
и их душевные.

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ 2023-2024
ЗАДАНИЯ ПО ЛИТЕРАТУРЕ 10-11 КЛАССЫ

Да, наше тизис — игра. Без правил.
Без подсчитывающих и процтгравших.
Не стоим погматис изгасить это
и подшипни сде игру под названием
"тизис". Ни у кого это, уви, не получалось.

ФИО	Тухикова Елена Владимировна
ОУ	МБОУ «Лицей № 103»
Класс	8 А"
Предмет	Литература
Шифр*	09 - 0236 - 8 - 11 - ... 09

09-0236-8-11-09

**НЫЙ ЭТАП
ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ
С 2023-2024 УЧ. ГОД**

7-8 КЛАСС

Участникам олимпиады предлагается выполнить два задания: творческо-аналитическое (максимальный балл – 70) и творческое задание (максимальный балл – 30). Внутри общего времени - 2 астрономических часа (120 мин.) ученик распределяет количество времени для работы над каждым заданием сам. Максимальный общий балл за работу – 100 баллов.

ЗАДАНИЕ 1. Прочитайте сказку. Как вы считаете, кто ее автор? Придумайте, каким должен быть финал сказки. Напишите его. Потом объясните, почему финал мог быть именно таким, как он вытекает из особенностей произведения (система образов, позиция автора и пр.)

Муринел

Сказка

Гречиха

Часто, когда после грозы идёшь полем, видишь, что гречиху опалило дочерна, будто по ней пробежал огонь; крестьяне в таких случаях говорят: «Это её опалило молнией!» Но почему?

А вот что я слышал от воробья, которому рассказывала об этом старая ива, растущая возле гречишного поля, — дерево такое большое, почтенное и старое-престарое, всё корявое, с трещиною посередине. Из трещины растут трава и ежевика; ветви дерева, словно длинные зелёные кудри, свешиваются до самой земли.

Поля вокруг ивы были засеяны рожью, ячменём и овсом — чудесным овсом, похожим, когда созреет, на веточки, усеянные маленькими жёлтенькими канарейками. Хлеба стояли прекрасные, и чем полнее были колосья, тем ниже склоняли они в смирении свои головы к земле.

Тут же, возле старой ивы, было поле с гречихой; гречиха не склоняла головы, как другие хлеба, а держалась гордо и прямо.

— Я не беднее хлебных колосьев! — говорила она. — Да к тому же ещё красивее. Мои цветы не уступят цветам яблони. Любо-дорого посмотреть! Знаешь ли ты, старая ива, кого-нибудь красивее меня?

Но ива только покачала головой, как бы желая сказать: «Конечно, знаю!» А гречиха надменно говорила:

— Глупое дерево, у него от старости из желудка трава растёт!

Вдруг поднялась страшная непогода; все полевые цветы свернули лепестки и склонили свои головки; одна гречиха красовалась по-прежнему.

— Склони голову! — говорили ей цветы.

— Незачем! — отвечала гречиха.

— Склони голову, как мы! — закричали ей колосья. — Сейчас промчится под облаками ангел бури! Крылья его доходят до самой земли! Он снесёт тебе голову, прежде чем ты успеешь взмолиться о пощаде!

— Ну, а я всё-таки не склоню головы! — сказала гречиха.

— Сверни лепестки и склони голову! — сказала ей и старая ива. — Не гляди на молнию, когда она раздирает облака! Сам человек не дерзает этого: в это время можно заглянуть в самое небо господне, а за такой грех господь карает человека слепотой. Что же ожидает тогда нас? Ведь мы, бедные полевые злаки, куда ниже, ничтожнее человека!

— Ниже? — сказала гречиха. — Так вот же я возьму и загляну в небо господне!

И она в самом деле решилась на это в своём горделивом упорстве. Тут такая сверкнула молния, как будто весь мир загорелся, когда же снова прояснилось, цветы и хлеба, освежённые и омытые дождём, радостно вдохнули в себя мягкий, чистый воздух. А гречиха была вся опалена молнией, она погибла и никуда больше не годилась.

Старая ива тихо шевелила ветвями на ветру; с зелёных листьев падали крупные дождевые капли; дерево будто плакало, и воробы спросили его:

— О чём ты? Посмотри, как славно кругом, как светит солнышко, как бегут облака! А что за аромат несётся от цветов и кустов! О чём же ты плачешь, старая ива?

Тогда ива рассказала им о...

Вопросы:

1. Чьими глазами увидены описанные события? В ответе опирайтесь на конкретные примеры из текста: события, образы и детали, отдельные характеристики изображенных явлений (в том числе формы слов, особенности пунктуации).

2. К какому жанру близка данная сказка? Помогает ли это написать финал? Каким он может быть? Что включает в себя?

ЗАДАНИЕ 2. Напишите, в каких произведениях литературы поднимается подобная тема. Коротко охарактеризуйте одно из них.

Тогда она рассказала им о том, как повисла в ее трещине в стволе. Равнину-дуб, когда дышало и крепкие лесные ветви были бело-шерстистыми и изогнутыми прутами, а южный ствол был совсем тоненьким и хлипким, с ней произошла похожая ситуация.

Рядом с машинкой ивой рос белесой и высокий стародуб. Ствол его был широким и твердым как металлический киль вспышки, прочный и прямой. Все растения знали и уважали старого мудрого дуба. Многие он побеги в пазухи, пишущие длань и всегда был готов дать сок в трудную минуту. Вот единажды случилось уединенное место. Недвижная ветвь, защищая гречу, ее навесила надящими серые тучи. Все растения на поляне склонились вправо, склонивши головы, склонивши листья. Одна тоненько машущая ива отставала вправо от остальных. Мудрый стародуб зевнул и сказал: «Ихтина, птица скорее!» Ей час начнем зорьда, машинки будут болеть о землю, но и мы можем попасть под их удар. И то учешишься дойти, а тем тогда лучше побыть себз!» Машинка покраснела и начала хлопотничать и дрожко отбиваться: «На что мне эти машины! Учите не приучаете меня сидеть!» И предсчитывала стоять вправо и приучала учиться о том, что приближается опасное растение. Но тем раздались звуки, в пасх вспыхнула первая машинка и с шипением и треском ударила в южной трещине дуб. Ихтина смыла и машинку дуба сорвалась и рухнула. Ихтина упала на машинку и хотела было попасть в руки дуба, но было поздно. Машинка удалилась в машинку деревенскую и раскрыла ее пополам.

Ихтина - с огражденной треугольной в южной трещине. Главенствует она западинами мудростью, что сказала ей стародуб. Трещина напомнила ей о своей прошлой, как она, будучи гупкой и машинкой не почуяла того, кто

старые и мудрые. Стало ей жаль молодую
принцессу, потому она убрала ее.

Но и в жизни людей — молодые и взрослые
не хотят слушать старших, мудрых, и пытко поис-
куются, начиная от прислушивания к советам своих
бабушек, дедушек, родителей и учителей.

1. Учебник тоже содержит мудрости старой ила, которая
всю историю рассказывает коротко, а коредоры побегают об
этой истории, но в учебнике уже рассказали эту историю нам.

30 А вот что я слышала от коредоров, которых рассказала об
этой старой иле... " В чистой в сказке все попали под
головы множества змий, между растущими из чувства и
действия. Они извивались на глазах у прохож-
дущих.

2. Раньше сказка близко к науке бывала. Это показывает нау-
чительность финаса, где можно ориентироваться на построение произ-
ведения данного мастера. Финас может быть таким, как и
привела ее мне. Он включает в себя историю старости ила
и мораль всей сказки включая.

09-0236 -8-11-09